

26/11/2018

Έστω $n \geq 1$. Ορίσαμε σχέση ισοδυναμίας στο \mathbb{Z} με a ισοδύναμο του b αν $n|a-b$ (ισοδύναμο με $n|b-a$). Συμβολίζουμε \mathbb{Z}_n το "επινοημένο" δηλ. το σύνολο των κλάσεων ισοδυναμίας. Για $a \in \mathbb{Z}$, συμβολίζουμε με $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ το αντίστοιχο στοιχείο του \mathbb{Z}_n . Κάθε στοιχείο του \mathbb{Z}_n είναι της μορφής $[a]_n$ για κάποιο (όχι μοναδικό) $a \in \mathbb{Z}$. Ισχύει $[a]_n = [b]_n$ αν ν $n|a-b$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: $[3]_2 = [1]_2$, γιατί $2|3-1=2$
↑
επί modulo 2

Αλλά $[3]_3 \neq [1]_3$ γιατί $3 \nmid 3-1=2$.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n \in \mathbb{N}$. Τα στοιχεία $[0]_n, [1]_n, \dots, [n-1]_n$ είναι διακεκομμένα ανά δύο και κάθε στοιχείο $[a]_n$ του \mathbb{Z}_n είναι ένα από αυτά. Συνολικά, $\#\mathbb{Z}_n = n$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω i, j με $0 \leq i < j \leq n-1$. Ο.δ.ο. $[i]_n \neq [j]_n$
(Αρκεί ν.δ.ο. $n \nmid j-i$)

Αρκεί $1 \leq j-i \leq n-1 \Rightarrow n$ δεν διαιρεί το $j-i$.

Έστω $a \in \mathbb{Z}$. Απλο ευρη. διαίρεση, υπάρχουν $q, r \in \mathbb{Z}$ ώστε $a = qn + r$ (*) και $0 \leq r < n$.

Απλο (*) $\Rightarrow n \mid a - r \Rightarrow [a]_n = [r]_n$

$n \mid a - b \Leftrightarrow n \mid b - a$.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n \geq 1$, $a, b \in \mathbb{Z}$ και $a = q_1n + r_1$ η ευρη. διαίρεση του a με το n .

$b = q_2n + r_2$ η ευρη. διαίρεση του b με το n .

Έστω $[a]_n = [b]_n$ αν-ν $r_1 = r_2$.

ΣΤΟΙΧΕΙΟΣ ΣΤΟΙΧΟΣ: Ορίστηκε στο \mathbb{Z}_n πρόσθεση + και πολλαπλασιασμός \cdot .

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n \geq 1$ και $a, b, c, d \in \mathbb{Z}$. Υποθέτουμε $a \equiv b \pmod n$ (δηλ. $n \mid b-a$) και το $c \equiv d \pmod n$ (δηλ. $n \mid d-c$)

Τότε: (i) $a+c \equiv b+d \pmod n$ (δηλ. $n \mid (a+c) - (b+d)$)

και (ii) $a \cdot c \equiv b \cdot d \pmod n$ (δηλ. $n \mid a \cdot c - b \cdot d$)

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

(i) Απλο υποθέτουμε $n \mid a-b$ και $n \mid c-d$. Επομένως, $n \mid (a-b) + (c-d)$ δηλ. $n \mid (a+c) - (b+d)$.

(ii) Απλο υποθέτουμε $n \mid a-b$ και $n \mid c-d$ (*)

$a \cdot c - b \cdot d = a \cdot c - b \cdot c + b \cdot c - b \cdot d = c(a-b) + b(c-d)$

(*) οπιο υποθέτουμε διχ

$n \mid c(a-b) + b(c-d)$. Συνολικά $n \mid a \cdot c - b \cdot d$.

(Η πρόταση λέει: $n! \neq$ και $n!g \Rightarrow n!x + yg \quad \forall x, y \in \mathbb{R}$)

ΟΡΙΣΜΟΣ: Στο \mathbb{Z}_n ορίζεται πρόσθεση $[a]_n + [b]_n = [a+b]_n$
και πολλαπλασιασμός $[a]_n \cdot [b]_n = [ab]_n$

Από την πρόταση οι πράξεις είναι κλειστές.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: $[1]_2 + [1]_2 = [2]_2 = [0]_2$

$$[3]_5 + [4]_5 = [12]_5 = [2]_5$$

A' ΤΡΟΠΟΣ: $[3]_7 \cdot [9]_7 = [27]_7 = [6]_7 = [-1]_7$

B' ΤΡΟΠΟΣ: $[3]_7 \cdot [9]_7 = [3]_7 \cdot [2]_7 = [6]_7$

$$[2015]_{2018} [2016]_{2018} = [3]_{2018} [-2]_{2018} = [6]_{2018}$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:

$$[10]_{12} + [3]_{12} = [13]_{12} = [1]_{12}$$

$$[11]_{12} + [4]_{12} = [15]_{12} = [3]_{12}$$

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n \geq 1$.

(1) Η πρόσθεση + στο \mathbb{Z}_n είναι μεταθετική, παραταξινόμητη,
έχει ουδέτερο στοιχείο το $[0]_n$ και για $a \in \mathbb{Z}$, το αντίθετο του
 $[a]_n = [-a]_n$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $a, b, c \in \mathbb{R}$. Τότε:

ΜΕΤΑΘ.: $[a]_n + [b]_n = [a+b]_n = [b+a]_n = [b]_n + [a]_n$

ΠΡΟΣΕΤ.: $([a]_n + [b]_n) + [c]_n = [a+b]_n + [c]_n = [(a+b)+c]_n$
 $= [a+(b+c)]_n = [a]_n + [b+c]_n = [a]_n + ([b]_n + [c]_n)$

ΟΥΔΕΤ. ΤΟ $[0]_n$: $[a]_n + [0]_n = [a+0]_n = [a]_n$

ΟΠΩΣ $[0]_n + [a]_n = [a]_n$.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n \geq 1$. Ο πολλαπλασιασμός στο \mathbb{Z}_n είναι μεταθετικός, τριγωνικός, έχει ουδέτερο στοιχείο το $[1]_n$. Επίσης, είναι επιμεριστικός ως προς την πρόσθεση στο \mathbb{Z}_n .

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $a, b, c \in \mathbb{Z}$. Τότε:

$$[a]_n [b]_n = [ab]_n = [ba]_n = [b]_n [a]_n$$

$$([a]_n [b]_n) [c]_n = [ab]_n [c]_n = [(ab)c]_n = [a(bc)]_n = [a]_n [bc]_n = ([a]_n [b]_n [c]_n)$$

$$[a]_n [1]_n = [a]_n$$

$$[1]_n [a]_n = [a]_n$$

$$[a]_n ([b]_n + [c]_n) = [a]_n [b+c]_n = [a(b+c)]_n = [ab+ac]_n = [ab]_n + [ac]_n = [a]_n [b]_n + [a]_n [c]_n$$

και παραδοσια: $([b]_n + [c]_n) [a]_n = [b]_n [a]_n + [c]_n [a]_n$.

ΟΡΙΣΜΟΣ: Έστω $a \in \mathbb{Z}$. Το στοιχείο $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ λέγεται **ΑΝΑΣΤΡΕΨΙΜΟ** αν υπάρχει $b \in \mathbb{Z}$ ώστε $[a]_n [b]_n = [1]_n$.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $a, b, b' \in \mathbb{Z}$. Υποθέτουμε ότι $[a]_n [b]_n = [a]_n [b']_n = [1]_n$. Τότε $[b]_n = [b']_n$. Άρα αν $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ αναστρέψιμο το αντιστρόφιο του είναι μοναδικό. Θα το αποδείξουμε $([a]_n)^{-1} \in \mathbb{Z}_n$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω: $[b]_n = [b]_n [1]_n = [b]_n [a]_n [b']_n = [a]_n [b]_n [b']_n = [1]_n [b']_n = [1]_n [b']_n = [b']_n$.

ΕΡΩΤΗΜΑ - 1: Για ποια $a \in \mathbb{R}$ το $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ είναι αντιστρέψιμο;

ΕΡΩΤΗΜΑ - 2: Αν $a \in \mathbb{Z}$ με $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ αντιστρέψιμο πως υπολογίζουμε $b \in \mathbb{Z}$ με $[a]_n [b]_n = [1]_n$

ΕΡΩΤΗΜΑ - 3: Ποσα στοιχεία του \mathbb{Z}_n είναι αντιστρέψιμο;

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: Έστω $n \geq 1$. Το $[1]_n \in \mathbb{Z}_n$ είναι αντιστρέψιμο και $([1]_n)^{-1} = [1]_n$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: Το $[3]_5 \in \mathbb{Z}_n$ είναι αντιστρέψιμο και $([3]_5)^{-1} =$
Υπάρχει ακεραίο b ώστε: $3b = 1 \pmod{5}$, δηλαδή το υπόλοιπο της ευκλ. Διαφ. του $3b$ με το 5 να είναι 1 .
Φαίνεται μπορούμε να πάρουμε $b=2$ και άρα $([3]_5)^{-1} = [2]_5$.
Επίσης, $b=7$ δουλεύει αφού $[7]_5 = [2]_5$ στο \mathbb{Z}_5 .
Πιο γενικά αν $t \in \mathbb{Z}$ μπορούμε να πάρουμε b το $2+t \cdot 5$.

ΘΕΩΡΗΜΑ: Έστω $n \geq 2$ και $a \in \mathbb{Z}$. Τότε $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ αντιστρέψιμο αν-ν $\text{MHA}(a, n) = 1$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $a \in \mathbb{R}$ με $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ αντιστρέψιμο. Τότε υπάρχει $b \in \mathbb{Z}$ με $[a]_n [b]_n = [1]_n$, δηλ. $ab = 1 \pmod{n}$, δηλ. $n \mid ab - 1$.

Συνεπώς υπάρχει $k \in \mathbb{Z}$ με $kn = ab - 1 \Rightarrow 1 = ba + (-k)n$ (*)
Έστω $d = \text{MHA}(a, n)$. Τότε $d \mid a$ και $d \mid n$ $\stackrel{(*)}{\Rightarrow} d \mid 1 \Rightarrow d = 1$.

Αντίστροφοι, έστω $a \in \mathbb{Z}$ με $\text{MHA}(a, n) = 1$. Θα δείξουμε ότι $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ αντιστρέφεται. Από $\text{MHA}(a, n) = 1$ υπάρχουν $x, y \in \mathbb{Z}$ ώστε $1 = xa + ny$ (**)

Θέτουμε $b = x$. Τότε n (***) δίνει:

$$1 - ab = yn \Rightarrow n \mid 1 - ab \Rightarrow [a]_n [b]_n = [1]_n$$

Αρα $[a]_n \in \mathbb{Z}_n$ αντιστρέφεται, με αντίστροφο, το $[x]_n = [b]_n$.

Απόδειξη: Έστω $n \geq 2$ και $a \in \mathbb{Z}$ με $\text{MHA}(a, n) = 1$. Ο αλγόριθμος υπολογίζει το $([a]_n)^{-1} \in \mathbb{Z}_n$.

Βήμα - 1^ο: Με την μέθοδο του αλγορίθμου υπολογίζουμε $x, y \in \mathbb{Z}$ ώστε $1 = xa + ny$.

Βήμα - 2^ο: Έχουμε $([a]_n)^{-1} = [x]_n$.

Παράδειγμα:

(1) Είναι το $[3]_{15}$ αντιστρέψιμο στο \mathbb{Z}_{15} ;
Όχι γιατί $\text{MHA}(3, 15) = 3 \neq 1$.

(2) Είναι το $[2]_{15}$ αντιστρέψιμο στο \mathbb{Z}_{15} ;
Ναι από το θεώρημα γιατί $\text{MHA}(2, 15) = 1$
Τότε είναι το $([2]_{15})^{-1}$;
Έχουμε $2 \cdot 8 = 16 = 1 \pmod{15}$
Άρα $([2]_{15})^{-1} = [8]_{15}$.

(3) Ν.δ.ο. $\text{MHA}(23, 25) = 1$ και υπολογίστε το $([23]_{25})^{-1}$.

Ασκηση: Έστω Α γινόμενος

$$25 = 1 \cdot 23 + 2$$

$$\text{Άρα } \text{MKA}(23, 25) = 1$$

$$\textcircled{*} \quad 23 = 11 \cdot 2 + 1 \quad (\text{γιατί } \perp \text{ το τετράγωνο } \mu\text{n } \mu\text{ενδεδειγμένο}$$

$$2 = 2 \cdot 1 + 0$$

υπολοιπτό).

$$\text{Επίσης } \textcircled{*} \Rightarrow 1 = 23 - 11 \cdot 2 = 23 - 11(25 - 23) =$$
$$= 12 \cdot 23 - 11 \cdot 25$$

" " " "

x a

$$\text{Άρα } ([23]_{25})^{-1} = [12]_{25}$$

Ορισμός: Έστω $n \geq 1$. Ορίζουμε $U(\mathbb{Z}_n) = \{[a]_n : 1 \leq a \leq n \text{ και}$

$$\text{MKA}(a, n) = 1\}$$

Συμβολίζουμε (για $n \geq 1$) $\varphi(n) = \# U(\mathbb{Z}_n)$

Λέμε φ είναι η συνάρτηση φ του Euler.

Παρατήρηση: Από το θεωρήμα, για $b \in \mathbb{Z}$ έχουμε $[b]_n \in U(\mathbb{Z}_n)$ αν και μόνο αν $[b]_n$ αντιστρέφεται στο \mathbb{Z}_n . Δηλαδή $U(\mathbb{Z}_n) \subseteq \mathbb{Z}_n$ και το $U(\mathbb{Z}_n)$ περιέχει τα αντιστρέφεται στοιχεία του \mathbb{Z}_n ενώ το $\mathbb{Z}_n \setminus U(\mathbb{Z}_n)$ περιέχει τα **ΜΗ ΑΝΤΙΣΤΡΕΦΙΜΑ** στοιχεία του \mathbb{Z}_n .

Παραδείγματα:

$$n=1: \mathbb{Z}_1 = \{[1]_1\} = U(\mathbb{Z}_1) \text{ και } \varphi(1) = 1$$

$$n=2: \mathbb{Z}_2 = \{[0]_2, [1]_2\} \quad U(\mathbb{Z}_2) = \{[1]_2\} \text{ και } \varphi(2) = 1$$

$$n=3: \mathbb{Z}_3 = \{[0]_3, [1]_3, [2]_3\} \quad U(\mathbb{Z}_3) = \{[1]_3, [2]_3\} \text{ και } \varphi(3) = 2$$

$$n=4: \mathbb{Z}_4 = \{[0]_4, [1]_4, [2]_4, [3]_4\} \quad U(\mathbb{Z}_4) = \{[1]_4, [3]_4\} \text{ και } \varphi(4) = 2$$

$$\mathbb{Z}_6 = \{[0]_6, \dots, [5]_6\}$$

$$U(\mathbb{Z}_6) = \{[1]_6, \dots, [5]_6\} \text{ και } \varphi(6) = 2$$

$$U(\mathbb{Z}_8) = \{[1]_8, [3]_8, [5]_8, [7]_8\}$$

$$U(\mathbb{Z}_7) = \{[1]_7, [2]_7, [3]_7, [4]_7, [5]_7, [6]_7\} \text{ και } \varphi(7) = 6$$

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω p πρῶτος. Τότε $U(\mathbb{Z}_p) = \{[1]_p, [2]_p, \dots, [p-1]_p\}$
και ορα $\varphi(p) = p-1$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $a \in \mathbb{Z}$ με $1 \leq a \leq p-1$. Αφού p πρῶτος
 $\text{MHA}(a, p) = 1$. Αρα $[a]_p \in U(\mathbb{Z}_p)$. Επίσης αφού $\text{MHA}(a, p) = p$,
με $[0]_p \notin U(\mathbb{Z}_p)$. Ταν ποσότητα $\varphi(p) = p-1$.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $n = p^k$ με p πρῶτο και $k \geq 1$.
Τότε $U(\mathbb{Z}_n) = \mathbb{Z}_n \setminus \{mp : 1 \leq m \leq p^{k-1}\}$
Διητως, $\varphi(p^k) = p^k - p^{k-1} = n \left(1 - \frac{1}{p}\right)$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $a \in \mathbb{Z}$ με $1 \leq a \leq n$. Τότε
 $\text{MHA}(a, n) > 1 \Leftrightarrow \text{MHA}(a, p^k) > 1$ (πρῶτος)
 $\text{MHA}(a, p) > 1 \Leftrightarrow \text{MHA}(a, p) = p \Rightarrow p|a$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: $p=3$ $k=2$ $1, 2, \cancel{3}, 4, 5, \cancel{6}, 7, 8, \cancel{9}$

και διαγραφόμενα τα πολλαπλασια του 3

Διητως, $U(\mathbb{Z}_9) = \{[1]_9, [2]_9, [3]_9, [4]_9, [5]_9, [7]_9, [8]_9\}$ και $\varphi(9) = 6 = 3^2 - 3 = 9 \left(1 - \frac{1}{3}\right)$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Υπολογίστε το $\varphi(9^2)$. Έχουμε $9 = 3^2 \Rightarrow 9^2 = 3^4$
και 3 πρῶτος. Διητως $\varphi(9^2) = \varphi(3^4) = 3^4 - 3^3 = 81 - 27 = 54$.